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más hirdetásek olosó árszabás szerint. Nyilt-tér soa ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések dija előre fizetendők. 

M. kir. postatakarókpónztári oheque-számla 10,489. szám. 

A husvéti cikk. 
a. 1) A kávéházak, vendéglők 

előtti aszfaltos térségre ilyenkor 

kiteszik a kerek vagy szögletes 

márványasztalokat. Szép asszo- 

nyok, bájos leányok a korzón 
a divat által legujabban meg- 

teremtett ekes és drága kalapok 

alól mosolyognak ki a járó- 
kelőkre. A modern városok éle- 

tében a tavasz megérkezésének 

csalhatatlan biztosságu jelensé- 

gei ezek. 
Hanem azért a régi jó öreg 

természet sem lankadt el évek 
ezrein áthuzódó munkáját ujra 
kezdeni. Hegyek hátán, dombok 
oldalán, völgyek térségein lát- 
hatatlan lágy-, meleg ujjak si- 
mogatnak végig és az alvó 
csira életre pezsdül, a világmin- 
denség nedvkeringése friss lük- 
tetéssel árad el a legutolsó ki- 
csi füszálban is. 

Az élet láza, a létező száz 
uj meg uj alakba átformálásá- 

nak a láza, nyugtalansága fészke- 
lődik ilyenkor a szivekbe is. 
Emberi eszmék feltármadásának, 

emberi akaratok megszületésé- 
nek, uj célok tudatosságba rög- 
ződésének is ilyenkor van az 
ideje . Népelégedetlenségek, 
forradalmak szikrája ilyenkor 
borit lángba országokat. Hábo- 
ruk zaja, robbanása ilyenkor 
harsogja tul a békés élni-aka- 
rásnak, törekvéseknek félénk 
szavát. Találóan jellemző a nép- 
léleknek erre vonatkozó felfo- 
gása : 

— Mihelyt kitavaszodik, há- 
boru lesz — mondogatják ttel ide- 
jén, zavaros viszonyokról érkező 
hirek hallatára. És — igazuk 
is van, ha nem is mindig a 
tények valóságos bekövetkezé- 
sének jóslatszerű megállapitása, 
hanem a felfogásukban rejlő 
mélységes ösztönből fakadó, 
természet-pszichologia miatt. Ta- 
vaszszal lesznek a háboruk: 
népérdekek, uralkodók érdekei 
összeütközésének háborui, vagy 
eszmék küzdelmének háborui, 

s, hogy népek borulnak egy- 
mak keblére vigasztaló megbé- 
kélésben. Erősen hisszük, hogy 
Deák Ferenc hirés husvéti cikke 
hátásának, Ratalmas jelentő- 
Ségre emelkedésének egyik leg- 
erősebb tényezője az volt, hogy 
cikke — husvétt volt, de erős 
eforkt, kéléne ae embeálli- : 

telke dégsel ho 
vajjon a akkot, 
en került volna napvilágra: 

l 

pl. seet 

lett volna-e akkora hatása a 

lelkekre. 
A legutóbbi időben tenyegető 

háboru sötét réme meghunyász- 

kodva vonult vackába vissza. 

A velejáró óriási zavarok, gaz- 

dasági, társadalmi válságok, lelki 

meggvötörtetések, károk mátr 

nem lógnak Damoklesz-kardja- 

ként népek fölött; magyar anvák, 

családok lelkének feltorlódott 

hullámait a megnyugvás simitja 
el – békes munkálkodás nap- 
jai következhetnek. 
A mi szükebbkörűü székely 

társadalmunk, megyei életünk 
régóta huzódó egyenetlenségei, 
küzdelmei, nagy részben szin- 
tén a megnyugvás, az össze- 
simulás békés állapotává változ- 

hatnak át. Ám ennek a béké- 
nek nem szabad tétlennek lenni! 
Társadalmunk ezer égető érdeke 
kielégitésre, ugyanannyi sürgető 
hiányossága pótlásra vár. Eze- 
ken a tavaszi napokon nem- 

csak a csillogó ekéknek kell a 
kiengedt föld talajába beleszán- 
tani, hogy nyomukon magtermő 
vetések fakadjanak. Számos 
közintézményünk van, amely 
ujjáalkotást kiván, számos — 

nincs és ezeket meg kell al- 
kotni, hogy ne maradjunk a 
legutolsók. 
A most lángoló társadalmi 

felbuzdulás az inségesek, az 
elhagyottak sorsát karolta fel. 
Inségesünk, szegényünk nekünk 
is van elég – számukra léte- 
sitett megfelelő intézményünk 
nincs. Ipari és gazdasági ügye- 
ink intézése idegen érdekek 
hajlandóságától függ. Legdrá- 
gább kincsünk: egészségünk, 
városunk szerencsétlen fekvése, 
talajviszonyai miatt állandóan 
veszélyeztetve van – az ivó- 
vizünk távolról való szállitásá- 
nak eshetőségei naponta annyi 
embernek okoznak kellemetlen- 
seget; megfelelő sürgős gon- 
doskodást nem látunk sehol. 
Ujságból, szavakból számos 
óhajtás száll az illetékes ténye- 
zők felé, a bizalom is, ragaszko- 

dás is tetterejüktől, lelkesedé- 
süktől várja az intézkedést. So- 
kat vár tőlük! 

Használják fel ök is ezt a 
feléjük irányult bizalmat és vá- 
rakozágt. Használják fel a szi- 
veknek ezt a tavaszi fogékony- 
ságát, felbuzdulását. Elég sokáig 

Y aludtunk, kipihenhettük fáradsá- 
ainkat; vezesseneék munkára. 

feg yen k álkossanak. 
st van az ideje ! 
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POLITIKA. 
Fővárosi tudósitónktól. 

A t. Ház husvéti szünete a politi- 
kában szélcsendet jelent, ezuttal vá- 
rakozással teli csendet. Az egész 
vonalon ismét a találgatásoknak, 
kombinációknak hosszu sora indul 
meg, amelyek természetesen mind- 
annyian a bankkérdéssel, a fuzió 
ügyével s általában a közeljövő eset- 
leges alakulásaival van összekötte- 
tésben. Az osztrák kormánnyal meg- 
induló tárgyalások a kartellbank dol- 
gában, amelynek alapján a kabinet 
valamennyi tagja és igy a többségi 
pártok tudvalevőleg állanak, minden 
körülmények között olyan jelentő- 
séggel birnak, amely alkalmassá te- 
szi arra, hogy a közvélemény figyelme 
osztatlanal forduljon e tárgyalások 
felé. Hivatva lesznek ezek a tárgya- 
lások irányát szabni meg a jövő 
Magyarország politikai alakulásainak. 
Amennyiben eredményre vezetnek, 
ugy a helyzet érdességei maguktól 
simulnak el, bogy a maguk nyugal- 
mával adjanak helyet egyrészt annak, 
hog7 a koalició feladatainak még 
meg nem oldott részeit befejezhesse, 
másrészt pedig, hogy az igy megte- 
remtett nyugalom alkalmas kerete 
legyen a további nemzetépitő munka 
végzéséhez szükséges uj alakulás meg- 
alapozásának. 

Ha azonban a tárgyalások nem 
vezetnének a kivánt eredményre, 
akkor a következőket kell leszegezni. 
Tudvalevő dolog, hogy a koalició 
munkájára még az általános válasz- 
tói jog megteremtése vár. Tudvalevő 
dolog, hogy a függetlenségi párt a 
naptári terminus által aktualitásra 
szert tett bankkérdésben egyértelmü- 
leg az önálló bank mellett foglalt 
állást és ezt az álláspontot vallja 
magáénak a párt vezére Kossuth 
Ferenc is. Amennyiben az események 
ezt a nagyfontosságu kérdést továbbra 
is előtérben tartják, politikai lehe- 
tetlenség az, hogy ma Magyarorszá- 
gon olyan állásfoglalás juthasson 
felszinre és érvényesülésre, amely a 
vezérével egyetértő és felfogása mel- 
lett tömören álló függetlenségi párt 
álláspontját nem fedi, vagy azzal el- 
lentétben áll. E kérdés tehát, bármi- 
ként végződjenek a tárgyalások, – 
végeredményében, előbb vagy utóbb 
okvetlenül a Kossuth Ferenc által 
kifejtett álláspont, értelmében kell 
hogy megoldást találjon 

A harmadik dolog a fuzió kérdés, 
amely természetszerüleg szintén szo- 
ros összeköttetésben áll a két előző- 
vel. Amennyiben azok sima megoldást 
találnak, ez az utóbbi sem fog ne- 
hézségekbe ütközni, mert hiszen a 
nemzeti irányban való tovább kor- 
mányzás egy huzamosabb időre 
megszabott munkaprogrammal és e 
programm köré szilárdan csoporto- 
suló többséggel annyira kivánatos, 
hogy egy ilyen alakulás természete- 
sen a vezérszerepet vivő független- 
sági politika eszméinek sérelme nél- 

minden józan politikus előtt 
; óhajtandó célként kellk hogy lebegjen. 
Ha azonban azok a kérdések, ame- 
lyeket némelyoldalróll szeretnek 
ennek az egyesülésnek előfeltételei- 
ként szerepeltetni, tényleg zavarólag 
hatnának az uj pártalakulásra, nos 

akkor ismét ott vagyunk, a hol a 
bankkérdésben. Ha kartellbank nem 
lesz, a többség, 

álló bank telállitását követeli. Ha 
pedig a fuzió nem lesz, akkor a nem- 
zet többsége, sőt biztosan tudjuk, 
hogy akkor már az egész nemzet, a 
függetlenségi eszmék szellemében 
való és azok alapján leendő kormány- 
zás mellett fog félre nem érthető 
szóval állást foglalni. 

A bankválság. 
Irta: Dr Gonda Henrik, 

a Magyar Tudósitó szerkesztője. 

Aki látó szemmel nézi az esemé- 
nyeket, az előtt nem lehet titok, 
hogy a bankkérdésben kormányvál- 
ság fog bekövetkezni. A válságot 
Ausztria idézi elő, még pedig azzal 
a jól megfontolt ravasz számitással, 
hogy végre letörje a koalició és kü- 
lönösen a gyülőlt függetlenségi párt 
erejét. Sajnos, régi tapasztalat, hogy 
a mi jó szomszédunk minden olyan 
kivánsággal szemben, amely Magyar- 
ország érdekét előmozditaná és annak 
előuvére szolgálhatna, mindig a leg- 
ridegebb visszautasitás álláspontjára 
helyezkedik. Mindan valószinüség a 
mellett szól, hogy igy fog cselekedni 
Ausztria most a kartellbank kérdé- 
sében is, noha abból Ausztriára 
nézve a legcsekélyebb kár sem szár- 
mazhatnék; még az sem, hogy bi- 
zonyos konjunkturák hatása alatt a 
két államban a bankjegyek értéké- 
ben különbség álljon be, mivel ebben 
a kizártnak tekinthető esetben is 
annak következményeit egy elearing- 
hausszerü intézménnyel teljesen el 
lehetne háritani. De az osztrák kor- 
mány követi hagyományos politiká- 
ját, amelytől azt reméli, hogy sike- 
rül megbontani a magyar parlamenti 
pártok együttmüködését és véglege- 
sen lehetetlenné tenni a koaliciót. 

Ilyen körülmények között minden 
magyar ember kötelessége arra tö- 
rekedni, hogyha már bekövetkezik a 
krizis, az az országnak minél kisebb 
kárt okozzon. Ezért meg kell tenni 
minden lehetőt, hogy ne ismétlődjék 
meg a korona és a parlament kö- 
zött az az összeütközés, amelynek 
tanui voltunk a közelmultban és a 
melynek győztesei nem, csak legyő- 
zöttei voltak. Böles mérséklettel ha- 
ladva céljaink felé, kerülnünk kell 
a differenciákat, számolva mindig 
előre tetteink következményeivel s 
az életnek azzal a sajnos tapaszta- 
lásával, hogy bizony a legideálisabb 
igazság is a megfelelő erő nélkül 
sokszor csak guny tárgya. Nem sza- 
bad szem elől tévesztenünk azt sem, 
hogy a legnagyobb könnyelmüség 
volna az országot kiszolgáltatni olyan 
elemeknek, amelyek a háttérben les- 
kelődve, tisztán hatalomvágyból ké- 
szek arra, hogy felforgassák alkot- 
mányos rendünket és feláldozzák 
céljaiknak még a magyar nemzet 
supremáciáját is. Mindezt tisztán 
kell látnunk akkor, mikor döntő lé- 
pésre határozzuk el. magunkat. 

Amikor azonban, bölcs előrelátás- 
sal gondolunk arra, hogy az ország 
jövőjét kockára ne tegyük, ugyan- 
csak az ország jövője érdekében 
teljes mértékben élnünk kell alkot- 

SZERKESZTŐSÉg és rdapókvar es 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kóziratok, fotbsek az elő- 
űzetések küldendők. - Kézivatokat vissza nem adunk. 

sőt reméljük, hogy 
akkor már az egész ország az ön- 
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mányos jogainkkal és a legnagyobb 
erőfeszitéssel kell megvédenünk a 
magyar nemzet érdekeit. Szerencsét- 
len viszonyaink közepette állandó 
harcot kell folytatnunk az alkot- 
mányban biztosított jogaink érvé- 
nyesítéséért is: mily nagy kitartás 
és a jövőbe vetett mily nagy biza- 
lom szükséges ahhoz, hogy a nem- 
zetnek évtizedeken át nyugvó ily 
sarkalatos jogát elevenitjük fel. De 
ha a nemzeti ügynek harcos kato- 
nái lesznek, akkor nem lehet kétel- 
kedni abban, hogy akkor, amikor 
oly kivánsággal járulunk az uralkodó 
elé, amelyet szentesitett törvény 
biztosit a nemzet számára, a király 
annak teljesitését meg nem tagadja. 
A ftüggetlenségi párt alkotmányos 
uton a törvényben biztositott jogok- 
nak a megvalósitásáért küzd. Amig 
e célok szolgálatában a nemzet bi- 
zalmával megajándékozza, addig a 
függetlenségi párt magát kormány- 
képesnek tartja és noha a hatalom- 
hoz nem ragaszkodik, alkotmányos 
fegyvereit csakis annak lábai elé 
rakja, aki a politikai élet küzdel- 
meiben a nemzet számára nagyobb 
eredményeket tud hozni. 
Azt a paktumot, amelynek alapján 
a koalició és a függetlenségi párt a 
kormányzást vállalta, mindeddig be- 
csületesen meg is tartották. S a 
bankkrizis lezajlása után a kormány 
és a pártok első kötelességüknek 
tartják az általános szavazati jog 
alapján a választási törvény meg- 
alkotását még pedig akkor, ha a 
mostani koaliciós állapot fennmarad 
és akkor is, ha a bankkérdés meg- 
oldása lehetővé tenné, hogy azon 
programm alapján, amelyet Kossuth 
Ferenc a függetlenségi párthoz inté- 
zett levelében kifejvett, a koaleált 
pártok nagy 48-as pártban egyesül- 
jenek. E programm: ,a gazdasági 
és politikai önállóság kivivása és a 
magyar államiság teljes felépitése. 
Ebben a programmban benne van 
az önálló nemzeti bank, az önálló 
vámterület, a magyar nyelv érvé- 
nyesülése a hadseregben, a magyar 
államiság követelményéinek érvénye- 
sülése a jelvényekben, a magyar 
államiság eszméjének megvédése és 
előbbrevitele minden téren, minden 
időben." Ezt az uj alakulást elő kell 
segitenie mindenkinek, mert bár- 
merre nézünk, ellenségeket látunk, 
akikkel szemben egy darabokra hulló 
és egymással viszálykodó Magyar- 
ország nem birhat a szükséges el- 
lenállási erővel. 

Elhagyatott árvák vagyunk. 

Nem kapunk harmadik vonatot. 

Elégedjünk meg a reggeli csatlakozással. 

(Saj. tud.) Más városok, más vár- 

megyék csak ugy duskálnak a mo- 

dern közlekedés hatalmas eszközében, 

a vasutban, melynek nyomán pezsgő 

élet, vagyonosodás, előmenetel for- 

rásai fakadnak. Mi annyira sem tu- 

dunk vergődni, hogy naponta három 

vonatérkezésünk és indalásunk le- 

gyen. 

Mig Gödöllő felé - hol magyar 

földön a kétfejü sassal dekorált ki- 
rályi nyaraló ékeskedik – naponta, 
mintegy százhusz vonat közlekedik, 
addig nekünk a Székelyföld szivében, 
a székelység ősi anyavárosában alig 
jut kettőcske. 

Valóságos ég és föld különbség ! 
Mintha ez a szivben, lélekben igaz 
magyar, ezer éven át hüséges nem- 
zetvédő országrész — szégyenfoltja, 
amolyan megtürt népsége volna a 
magyar nemzetnek, ugy tünik fel a 
székelység s különösen Udvarhely- 
vármegye az ország más vidékeihez 
viszonyitva . .. 

Fájdalmas érzéssel, a keserüség 
hangján mondjuk el ez igazságokat. 

De ismételt, annyiszor hangoztatott 
feljajdulásunknak - sajnos — bő- 
séges indokai vannak ugy a multból, 

mint a jelenből . .. 

Egészen bizonyosra vettük, hogy 
folyó évi május 1-étől kezdődőleg 

amugyis — régi bünös könnyelmüség 
folytán – zsákutcában hagyott vici- 

nálisunkon a harmadik vonatpárt 
beállitják. E hitünkben megerősitett 
Ugron Gábor vasut-igazgatósági el- 

nök 1909. február 17-én kelt és a 

,Székely-Udvarhely 15. számában 
közölt Ugron Ákos, vármegyénk fő- 
ispánjához intézett nagyfontosságu 

levele, melyben arról adott értesitést, 

hogy az államvasutak igazgatóságával 
a harmadik vonatpár bevezetése iránt 

megállapodtak olyképpen, hogy az 

összes vonatszemélyzet Segesvárról Ud- 
varhelyre helyeztessék át; Székelyud- 

varhely állomáson mogdonyszin stb. 
lesz épitendő. 

Ezt teljesen befejezett dolognak 

kellett tekintsük, mint illetékes hely- 
ről jött és közhitelt érdemlő dolgot. 

Most ezzel szemben azt látjuk, 

hogy vasuti állomásunk jelzett kibő- 
vitésével nem foglalkoznak. Ott semmi 

épitkezési előkészület nincs; noha 

május elseje tizenkilenc nap mulva 

bekövetkezik. Ez pedig azt jelenti, 

hogy a harmadik vonatpár beállitása 
— elmarad és arra még jó ideig 
várhatunk. Hogy ez a várakozás 
meddig tart, azt csak a Máv. igaz- 

gatósága és üzletvezetősége tudná 

megmondani . . . 

Hanem befejezésül és vigasztalásul 
annyit örömmel közölhetünk, hogy 

május 1-étől kezdve közlekedési ál- 
lapotunkban némi javulás mégis lesz. 

Ugyanis a Székelyudvarhelyről reggel 

induló vonatunk csatlakozást nyer a 

Brassóból jövő gyorsvonathoz s igy 

aznap este 9-10 óra körül Buda- 

pestre lehet jutni városunkból. 
Hát hiszen vivmánynak ez is viv- 

mány. Csak az a szomoru, hogy el- 

menni könnyü, de vissza, haza jutni 

— keserves... 

Városi takarékpénztár Székely- 
udvarhelyt. 

(Saj. tud.) A községi takarékpénz- 
tár létesitése nemcsak Székelyudvar- 
hely városra, de minden nagyobb 
községre és körjegyzőségre nézve 
előnyös volna. A népet takarékos- 
ságra serkenti, az uzsorától védi, a 
község gyarapodását idézi elő s a 
lakosság hitelszükségletének olcsó 
részét is fedezi. A községi takarék- 
pénztárak felállitásának sem akadá- 
lyai, sem nehézségei nem lennének, 
ha a városi és községi előljáróságok, 
valamtnt a képviselőtestületek ez 
ügyben kellő buzgóságot tanusita- 
nak. Folytatjuk tehát a minta-alap- 
szabályok közlését az alábbiakban : 

IX. Jeleáloghitel. 33. §. A taka- 
rékpénztár telekkönyvi bekebelezés 
mellett jelzáloghitelt engedélyez, 
amelynek lejárata három évnél to- 
vább nem terjedhet; még pedig a 
zálogul lekötött ingatlanok becsérté- 
kének felerésze erejéig. 
A becslés az igazgatóság által 

eszközöltetik; épületek és az évi 
termések a kölcsön tartamára tüz- 
és jégkár ellen biztositandók. 
A jelzálogilag biztosiított kölcsönök 

tőkéje évi részletekben, a kamatok 
hat havi részletekben törlesztendők. 

85. §. Jolzáloghitel engedélyezte- 
tik továbbá az első szakasz szerinti 
jelzálogbiztositékot nyujtó okiratokra, 
amelyek alapján a kötelezett adós 
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oly váltóhitelt vehet igénybe, amely 
saját aláirásán kivül még csak egy 
váltókötelezett aláirását szükségli. 
386. §. Amennyiben az előző sza- 
kaszokban érintett jelzálogul lekö- 
tendő ingatlan már terhelve volna, 
a fennáló teher a becsértékbőt két- 
szeresen levonandó s a hitelképes- 
ség a fennmaradó összeg szerint bi- 
rálandó meg. 

A takarékpénztár közvetit hosszu 
lejáratu törlesztéses jelzálogkölcsö- 
nöket is, provizió és irásdijak mellett. 

X. Értékpapirok vásárlása. 37. §. 
A takarékpénztár akkor, amidőn ezt 

a képviselőtestület szükségesnek ki- 
mondja, az ezáltal meghatározott 
összeg erejéig az Oszt.-magyar mo- 
nárchia által kibocsátott oly kama- 
tozó államkötvényeket és kamatozó 
sorsjegyeket, valamint állami kamat- 
biztositással ellátott oly egyéb érték- 
papirokat vásárol tőke elhelyezés 
céljából, melyeket a m. kir. minisz- 
terium rendeletileg birói letétekül el- 
fogadhatónak nyilvánit. 

Ugyanezen feltételek mellett vá- 
sárolhatja az Osztrák-magyar mo- 
narchiában fennálló jóhitelü jelzá- 
logintézetek zálogleveleit is. 

Tőzsdeszerü üzérkedések tiltvák 
és értékpapirok eladása csak akkor 
engedtetik meg, ha ezt a képviselő- 
testület elrendeli. 

38. §. Az ezen üzletágból elé- 
rendő netáni nyereségek, az érték- 
váltakozásaiból származható veszte- 
ség fedezésére, külön tartalékalap 
képzésére forditandók. 

XI. Kamatláb megállapitások. 39. 
S. Az összigazgatóság belátásához 
képest időnként valamennyi üzletág 
tekintetében megállapitja az alkal- 
mazandó kamatlábakat és külön di- 
jakat. 

XII. Zárszámadás és mérleg. 40. 
§. Minden év végén a takarékpénz- 
tár egész évi üzleteredményét magá- 
ban foglaló zárszámadás és az in- 
tézetnek az év végén jelentkező 
vagyonát teljesen kitüntető mérleg 
készitendő, az igazgatóság által 
megállapitandó és a felügyelő-bizott- 
ság által megvizsgálandó. 
A községi képviselőtestület a szá- 

madást a községi törvénynek a köz- 
ségi számadásokra nézve előirt sza- 
bályai szerint tárgyalja és a fel- 
mentvényt a 10. §-ban körülirt mó- 
don megadja. Egyuttal a zárszáma- 
dást és zármérleget a törvényható- 
ságnak bemutatja és utóbbit a me- 
gye hivatalos közlönye utján a kö- 
zönség tudomására hozza. 
A mérlegben különösen kitünte- 

tendő a visszleszámitolásban levő 
váltók főösszege, az egyes állampa- 
pirok neme, összege és árfolyama, 
ugy az egyes üzletnemekben elhe- 
lyezett tőkék. 
A mérleg kiegészitő részét a nye- 

reség- és veszteség-számla képezi. 
41. §. Azon különbözet, mely a 

mérleg szerint a cselekvő és szen- 
vedő vagyon és illetőleg e nyereség- 
és veszteség-számla végeredményei 
között cselekvőleg előáll, a brutto 
nyereséget – a szenvedőlegesen 
mutatkozó összeg pedig a vesztesé- 
get képezi. 

42. §. A tiszta nyereséget azon 
összeg képezi, mely a 9. §. e) pont- 
jában felsorolt, közgyülésileg meg- 
állapitandó összegek levonása után 
fennmaradt. 

483. §. A veszteség a tartalékalap- 
ból pótoltatik. Ezek elégtelensége 
esetén a községet, mint erkölcsi 
testületet terheli. 

44. §. A takarékpénztár általános 
tartalékalapja 20.000 korona legki- 
sebb állományban fenntartandó. Ha 
veszteségek által ezen összegnél 
alább szállana, addig mig ez ujból 
el nem éretik, az egész évi tiszta 
jövedelem a tartalékalaphoz csato- 
landó. Ezen összeg elérése után 
azonban a tiszta nyereségből leg- 
alább 10 százalék csatolandó a tar- 
talékalaphoz, a nyereség többi része 
az igazgatóság és a felügyelő-bizott- 
ság javaslatához képest a képviselő- 
testület határozata alapján községi 
célokra forditandó. 

— 

XIII. Az általános tartalékalap. 
45. §. Az általános tartalékalap az 
előző § ban leirt módon képeztetik 
Rendeltetése a takarékpénztárt érhető 
veszteségeknek pótlása és a község, 
mint erkölcsi testület részére való 
vagyonszerzés. 
Az általános tartalékalap külön 

könyveltetik, számszerint maximális 
összege meg nem határoztatik, ha- 
nem a 44. §-hoz képest a takarék- 
pénztár fennállásának jdeje alatt 
folyton növeltetik. 
XIV. A különös tartalékalap. 46. 

§. A X. fejezet alatti állampapirok 
árfolyamhullámzásaiból származható 
veszteségek pótlása ceéljából az ott 
meghatározott módon külön tarta- 
lékalap képeztetik, mely az üzlettő. 
kének részét képezi ugyan, de vég- 
leg csakis az ezen üzletágból ered- 
hető veszteségek fedezésére for- 
ditható. 

(Folyt. köv.) 

HIREK. 
Feltámatás. 
Irta: Dr Király Péter. 

Szállj lelkem, szállj a tiszta légen által 
Az üdvözültek fénykörébe fel! 
Hol az Istennek örökdicsőséget 
Az angyalok szent hada énekel... 
Onnan tekints alá a föld porára, 
Hol annyit küzdel, annyit szenvedél, 
— Bár csókeső, virágeső is hullt rád 
Halhatatlan örök szerelmedér'. ... 

Szállj lelkem, szállj a tiszta légen által 
Füröszd le ott magadról a sarat, — 
Fürösszenek le rólad minden szennyet 
Szerelemtüzü csillagsugarak. — 
Hogy a mi eddig a földhöz bilincselt 
Meg ne rabolja üdvösségedet 
S a mi benned isteni alkatrész van, 
Tegyék örökös rabbá az egek. 

Szállj lelkem, szállj a tiszta légen által 
S mikor az égnek kárpitjához érsz: 
Szellemajkadon sirjon fel az ének, 
Melytől elnémul minden szenvedés. 
A búcsudalnak legtisztább varázsa 
Zenditse meg isteni ajkadat 
S megérkezésed lázas örömétől 
Az ég lakói mind tapsoljanak ! 

– Lapunk m. t. olvasói-, 
munkatársai- és jóakaratu ba- 
rátainalk boldog husvéti ün- 
neplést kivánunk. 

— Kitüntetés. A király Vig Al- 
bert kir. tanácsos, cimzetes iparok- 
tatási főigazgatónak, aki helybeli 
szakiskolánk látogatása végett több 
izben időzött már városunkban, 
buzgó szolgálatai elismeréseül a 
Ferenc József rend tiszti keresztjét 
adományozta. 

— Abránfalvi Ugron István I. osz- 
tályu követségi tanácsosi cimmel és 
jelleggel felruházott II. osztályu kö- 
vetségi tanácsost a király I. osztályu 
követségi tanácsosnak nevezte ki. 

— A gyermek-nap husvétja Szé- 
kelyudvarhelyt. Egy gyönyörü szociá 
lis és emberbaráti intézmény: a 
Gyermekvédő Liga mozgósitotta a 
maga nemes céljai érdekében Szé- 
kelyudvarhely város társadalmát hol- 
napra, husvét másodnapjára és a 
következő napra a kereskedők tá- 
borát. Valóban alig lehetne szebb 
és magasztosabb célt elképzelni, 
mint amelyet a Liga kitüzött. Azok- 
nak az ártatlanoknak a megmentése / 
ez a cél akiket a rossz példa, a ne- 
velés, a felügyelet hiánya döntenek 
a posványba, az erkölcsi pusztulásba. ! 
A helyi bizottság élén Ugron Ákos, 
vármegyénk főispánja és Dr Sebessy 
János alispán állanak, akik a vár- 
megye főszolgabirái: Dr Demete! 
Lőrinc, Gálffy Kálmán és Sza- 
bady Tivadarhoz, valamint a köz 
ségi és körjegyzőkhez is lelkes hangu 
felhivást intéztek. A gyüjtéssel meg- 
bizottak, hisszük, mindent elkövet- 
nek, hogy közhasznu müködésük- 
nek minél nagyobb eredménye 
legyen. 
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ulap, 
a zedésenek és értékesitesének elsajá- 

etik. tására papok és tanitók részére 
hető Darányi Ignác földmivelésügyi mi- 
ség, iszter ujabb tanfolyam tartását ren- 
való elte el. A tanfolyamot a kolozsvári 

(lami gazdasági akadémián tartják 
ülön eg ezuttal is. Részt vehetnek benne 
nális idéki papok és tanitók, kiket a mi- 
ha- iszter segitségben fog részesíteni. A 

irék- iniszterhez intézett kérelem folyó 
alatt 6 30-ig nyujtandó be az erdélyrészi 

zékelyföldi) miniszteri kirendeltség- 
46. él. Akik a székelyföldi kirendeltseg 

irok rületén müködnek és akik gyógy- 
ható övények termesztésével vagy gyüj- 

ott tsével már foglalkoztak, a felvételnél 
irta- őnyben részesülnek. Annyira fon- 
ettő- banak tartjuk a gyógynövények gyüj- 
vég- se és értékesitésének messzekiható 
red- vét, hogy a ,Székely-Udvarhely" 
for- ai számához mellékelten m. t. 

Ivasóinknak husvéti ajándékul mel- 
bkeljük Máthé Lajos lelkész erre 

onatkozó utmutató füzetét, melyet. 
hpunk kiadóhivatala tisztán a jó ügy 
rdekében, saját költségén adott ki. 

- Fősorozás Székelyudvarhelyt. 
székelyudvarhelyi főszolgabirói já- 

ásban a fősorozás következő napo- 

on tartatik meg: április 27-én fe- 
yédi és szentegyházasfalvi jegyző 

iltal örök; 28-án Zetelaka nagyközség, 
székelyszentkirályi, székelyszentta- 
ási és farcádi jegyzői körök; 29-én 

barajd és Korond nagyközségek, az 
: lsósófalvi jegyzői kör; 30-án Orosz- 
dél, hegy és Varság nagyközség s a far- 

rád aslaki és székelypálfalvi jegyzői kö- 
ök; május 1-én a bögözi, vágási, 
rvátfalvi és bikafalvi jegyzői körök; 

iltal -án Atyha nagyközség legénysége 
Hlittatik sorozó bizottság ele. A le- 

nyet énységrek a jelzett napokon tisztán 
t És józanon reggel 6 órára a várme- 

se tyeház udvarán meg kell jelenni. 

- Szinház. Április 7-ikén a Bál- 
van, ványok bolondja, Kuncz Jenő négy- 

elvonásos szinmüve kerület szinre; 
által végre egy olyan darab, mely ha 
rsz. em is tökéletes, de az érdeklődést 
nek ébrentartó ujabb alkotás. Tehetsé- 
dés ges szerzőnek első, tehát még ki- 
ja forratlan munkája. Hőse egy lán- 

goló lelkü, hires iró, aki már a 
külföldön is nagy sikereket kezd 
aratni. Sikerei elvakitják s családja 
köréből vakon rohan a dicsőség 
után; vágyát a megtébolyodásig 
szítja egy démoni szépségü nő, 
átrai grófné beteges szerelme. Az 

iró lelke végre Ikarosz szárnyaként 
összetörik. Mikor megtudja, hogy a 
erófné csak azgalomhajhászásból 

, de rangja fényüzéseiről 
érette lemondani nem tudna, csaló- 
Hásába beleőrül. E történet kereté- 
ben hatásos jelenetek, erős megfigye- 
elések, kezdetlegességekkel váltakoz- 
nak. Az iró szerepét Nagy Sándor 
játszotta, aki tehetséges szinésznek 
átszik. Kondráth Ilona, Hidy Irén, 
Aldori és Németh méltó partnerei 
voltak. Csütörtökön ismét ,„Tatárjá- 
rás' volt; pénteken és szombaton 
nem volt előadás. 

— MHol legyen a székelyföldi ka- 
izé- nara? Ezzel a kérdéssel több vidéki 

laptársunk foglalkozott már. Vala- 

A vadontermő gyógynövények györgy volna az a hely, hol a székely- 
földi kamara elhelyezhető lenne. Az 
volt átka mindenkor a Székelyföld- 
nek, hogy egyetértőleg, igazi testvéri 
szeretettel nem tudott akciót kez- 

deni, még kevésbbé folytatni saját 
ügyeiben. Ennek tulajdonitható sok 

minden és igy a szégyenletes vasuli 
közlekedés tarthatatlansága is. Ez az 

oka, hogy Marosvásárhelyről reggeltől 

délután 4 óraig kell utazzék a keres- 
kedő és iparos Sepsiszentgyörgyig. 

Székelyudvarhelyrő! pedig alig két- 

három órai különbséggel Budapestre 
utazhatunk az alatt, mig a velünk 

határos Marosvásárhelyre eljuthatunk. 
Éppen ez a legvilágosabban indo- 
kolja, hogy Csik-, Háromszék- és 

Udvarhelyvármegyék közvetlen érde- 
keit oly nagy távolságból nem igazgat- 

hatják, hanem az adott viszonyok kö- 

zött a Székelyföld természetes, föld- 
rejzi fekvésénél is a legalkalmasabb 

helyét: Székelyudvarhely várost vá- 
lassza a kereskedelmi kormány a 
székelyföldi kamara székhelyének. 
Midőn a ,Székely-Udvarhely" akciót 

inditott ebben az irányban, nem a 

magunk, hanem az egész Székelyföld 

érdeke állott előttünk. Ezt komolyan 

gondolkozó, magát a nagyérdekü 

ügyet tekintő laptársaink mindnyájan 
bélátták. Reméljük tehát, hogy há- 

romszékvármegyei székely testvéreink 

sem állanak félre és együttes erővel 

sikerülni fog majd tisztán a székely- 

ség, az egyetemes Székelyföld érde- 

keinek leginkább megfelelő módon 
kidomboritani e messze kiható kérdés 
heolyes megoldását. Egymás támoga- 

tásával sokat elérhetünk. Széthuzással 
semmit sem. 

—– Az iparfejlesztő-bizottság mult 
évi számadását és jelentését, melyet 
Tompa László tb. vármegyei aljegyző, 
a bizottság előadója állitott össze, a 
kereskedelmi miniszter — egy leg- 
ujabban érkezett leirata szerint — 
jóváhagyólag vette tudomásul és a 
bizottság céljaira a jelen évre is 2000 
korona segélyt utalt ki. Az évi állam- 
segélynek ekkora összegben való 
ujabb kiutalása annyival is inkább 
örvendetes, mivel a bizottság részére 
az eddig elmult években csak 800 
korona segélyt juttattak. Rendes se- 
golyképpen először csak a mult év- 
ben nyertünk 2000 koronát és igy 
ennek az összegnek ismételt megadá- 
sában, a segély fölemelésének állan- 
dóvá tételét látjuk. S ha ez igy van, 
az kétségtelenül nagy részben Ugron 
Ákos főispán és Solymossy Endre 
képviselőnk érdeme, kik minden igaz 
székely ügy iránti lelkes szeretetükkel 
jártak el ebben az ügyben is s vi- 
lágositották föl az illetékes tényezőket 
szükségeink felől. Reméljük, hogy 
idővel sikerülni fog nekik még ez 
összegnek is ujabb felemelését ki- 
eszközölni. 

— Figyelmeztetés a kerületi pénz- 
tár tagjaihoz. A székelyudvarhelyi 
kerületi munkásbiztositó pénztár az 
O. M. B. P. 6321-909. sz. körren- 
delete alapján arra figyelmezteti tag- 
jait, hogy a budapesti kórházak 
állandóan tul vannak zsufolva s igy 
a vidékről oda utazó betegek tul- 
nyomó része – hely hiánya miatt 
— elutasittatnak. Ennélfogva ha oly 
eset körülményei állanának be, ame- 
lyek különösen kivánatossá tennék a 
fővárosbar való kezelést, feltétlenül 
szükséges, hogy az elutazás előtt a 
kerületi pénztárt értesitsék. Ez utóbbi 
esetben maga a pénztár az országos 
központ utján intézkedik, hogy a 

szik ki magukat. 

tagok a fővárosi kórházakban elhe- 
lyezést nyerhessenek. Szóval pénztári 
utalvány nélkül a tagok ne utazza- 
nak Budapestre, mert az ide-oda ok- 
nélküli járás kellemetlenségeinek te- 

— Viszatérés a székely viselethez. 
A nagygalambfalviak dicséretes és 
követendő példát tanusitottak: a köz- 
ségi előljáróság, Beke Albert állami 
igazgató-tanitó buzgólkodására női 
tanfolyamot rendezett a székely sza- 
bászatból. Célja az volt, hogy az 
ujabban annyira elterjedt nagyvárosi 
„módis", cifra és izléstelen ruház- 
kodást legalább a falusi nép köré- 
ből kiszoritsa s helyette az egysze- 
rüsége mellett is vonzó székely vise- 
letet necsak ismét felvegye, de tudja 
a nép maga elő is állitani. A tanfo- 
lyamon Mihály Juliska székelykeresz- 
turi varrónő ügyes vezetése mellett 
16 lány és 5 asszony vett részt. 
Még pedig olyan meglepő eredmény- 
nyel, hogy az alig nehány hét alatt 
készitett cikkekből, a mint halljuk, e 
hó 18 án egy kis kiállitást fognak 
rendezni, természetesen táncmulat- 
sággal kapcsolatosan. Különben hogy 
e tanfolyam általában létrejöhetett, 
azt nagyrészben segitette elő az a 
100 korona összeg, melyet céljaira 
segélyképpen a vármegyel iparfej- 
lesztő-bizottság szavazott meg. 

— Tanitógyülések. A Tanitóegy- 
let Udvarhelyjárási Fiókköre tavaszi 

rendes ülését folyó hó 21-én tartja 

Székelyudvarhelyt, az áll. fiuiskola 
helyiségében. - A vármegyei ál- 

talános tanitóegylet homoródi járás- 

köre Gyepes községben ez évi május 

5-én a községi iskolában tartja meg 
gyülését igen változatos tárgysoro- 

zattal. 

— A kereskedő-ifjak tanfolyama. 
A helybeli kereskedő-ifjak számára 

rendezett egy hónapos könyvelői tan- 
folyamot minap ünnepélyesen fejez- 

ték be. Ugron Ákos főispán, iparfej- 
lesztő-bizottsági elnök megbizásából 

Hargita Nándor szakiskolai igazgató 

tartott bezáró beszédet. Megköszönte 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi- 

niszternek az anyagi támogatást és 

Martinovits Szilárd takarékpénztári 

főpénztárosnak, a tanfolyam érdemes 

vezetőjének ügybuzgóságát, aki gya- 

korlati tudásával, helyi ismereteiből 

kitolyólag oly érdemes oktatást nyuj- 

tott, amilyent kereskedőink eddig 

nagyon nélkülöztek. A bizonyitványok 
kiosztása után Persián János keres- 

kedőegyleti elnök is elismerését nyil- 

vánitotta ugy a kereskedelmi kor- 

mánynak, mint a tantfolyam vezető- 
jének. 

—- A temetőföld használati joga. 
Felmerült eset alkalmából elvi je- 
lentőségü határozatban mondotta ki 
a Kuria, hogy a köztemető — ren- 
deltetésénél fogva - forgalmon ki- 
vüli dolog, mint ilyen, rá vonatkozó 
magánjogot szerezni nem lehet, s 
ekként arra, a mig köztemetői jel- 
legét megtartja, magánjog a birtok- 
lás utján sem szerezhető, a föld- 
használat jogát, a hitfelekezet vagy 
annak lelkésze el nem birtokolhatja. 

Hidépités. A felsőboldogfalva — 
felsőrákosi th. közut 15-16 km. 
szakaszán levő 38. sz. 12 m. nyilásu 

homoródpataki hidnak köő-alépit- 
mény és végleges jellegü vasszerke- 

zettel leendő ujbóli épitésére 17.068 

K 5 fillér erejéig folyó hó 24-én d. 

e. 10 óráig, 5 százalék bánatpénz- 

zel lehet pályázni az államépitészeti 
hivatalhoz. 

— Triesti Általános Biztositó Tár- 
sulat. (Assicurazioni Generali) Buda- 
pest, V., Dorottya-utca 10. Lapunk 
mai számának ,Közgazdaság" cimü 
rovatában, közöljük a Triesti általá- 
nos biztositó társulat a legnagyobb, 
leggazdagabb és a legrégibb bizto- 
sitó intézetünk mérlegének főbb szám- 
adatait. Teljes mérleggel a társa- 
ság mindenkinek, aki e célból hoz- 
záfordul, a legnagyobb készséggel 
szolgál. Az intézet elfogad: élet-, 
tüz-, szállitmány- és betöréses lopás 
elleni biztositásokat. Közvetit továbbá : 
jégbiztositásokat a Magyar jég- és 
viszontbiztositó r. t. valamint bal- 
eset elleni biztositásokat az Első o. 
általános baleset ellen biztositó tár- 
saság számára. A társulat helybeli 
ügynökségei: Marosvásárhelyi Agrár 
tkpénztár fiókja, Rösler és Gábor, 
Sterba Ödön. 

Az ikerváltó hegyi eke. 
A jövő ekéje. 

(Saj. tud.) A székely kisgazda gaz- 
dasági elmaradottságát mi sem jel- 
lemzi jobban, mint az ekéje. Ha igy 
tavaszszal szántás idején elmegyünk a 
községi földek mellett, valósággal 
megbotránkozik a nyugaton látott 
gazdálkodáshoz szokott gazda azon 
a munkán, a mit a székely az eké- 
jével végez. 
Nem szántott föld az, hanem meg- 

turt és élére állitott szalonna szele- 
tek képezik a barázdát és a mag- 
házat. 

Emlitettük már, hogy Török András 
nagyszebeni gépgyáros készit két 
eketestes váltóekéket, melyek a mult 
év őszén és a folyó év tavaszán vég- 
zett szántási próbák után a gyakor- 
latban is kipróbáltattak és örömmel 
jelezhető, hogy tökéletesen beváltak. 
Az eke nem uj találmány. Máthé 

Pál bikafalvi földbirtokos használta 
először ezen eketypust, csehországi 
gyárakból. Az eke rendszere jó volt, 
de összeállitásán, váltószerkezetén 
változtatni kellett, hogy az a gya- 
korlatban a kisgazda kezében, falusi 
egyszerü kovácsok munkálási és ja- 
vitási képességén is megállja helyét. 
Az ekét legutóbb a Szolnokdoboka 

vármegyei gazdasági egyesület Désen 
tartott ekeversenyén mutatta be és 
hogy jónak találta, mutatja az, hogy 
táviratilag rendelt a gyárostól ekéket. 
A felvidéki miniszteri kirendeltség 
Zsolnán tiz darabot rendelt árva- és 
liptóvármegyei kisgazdák részére pró- 
bául. A szebenvidéki és fogarasi 
román és szász gazdák március hó- 
napban 125 darabot vettek. Udvar- 
helyvármegyében is napról-napra 
terjed. Máthé Pál és Ugron Gáspár 
bikafalvi birtokosok, Balázsy Dénes 
bikafalvi birtokos, Tóth Károly minta- 
gazda Bikafalván, Szabó István föld- 
birtokos Székelyudvarhelyt, Balázsy 
Sándor földbirtokos Ábránfalván hasz- 
nálják már ezen ekéket és a zetelaki 
gazdakör 31 darab ikerváltó ekét 
vett. 
Az ekét a magyar gazdák értéke- 

sitő szövetkezete árusitja. 

KÖZGAZDASÁG 
A Triesti Általános Biztositó 

Társulat. 
(Assicurazioni Generali) f. é. már- 

cius 18-án tartott 77-ik közgyülésén 
terjesztettek be az 1908. évi mér- 
legek. Az előttünk fekvő jelentésből 
látjuk, hogy az 1908. december 
31-én érvényben volt életbiztositási 
tőkeösszegek 972.108,481 korona és 
17 fillért tettek ki, és az év folya- 
mán bevett dijak 42.331,825 korona 
és 78 fillérre rugtak. Az életbiztosi- 
tási osztály dijtartaléka 19.086,145 
korona 05 fillérrel 283.242,702 ko- 
rona 29 fillérre emelkedett. A tüz- 

a 4 mennyi igazat ad a ,Székely-Udvar- 

3zé- hely'-nek abban, hogy Maros-Vásár- 
hol hely sem földrajzi fekvésénél, sem 
s,Aaz ipari és kereskedelmi érdekeltsé- 
zebb gek elhelyezésénél fogva, nem igé- 
elni, nyelheti a székelyföldi kereskedelmi 
zok- és iparkamara örökre való lekötését 
ttése S Igy oda a kamara állandó szék- 
ne halye nem véglegesithető. Mint jel- 
aba, rző epizódot emlithetjük meg a 
kos eiszontgyörgyi „,Független Székely- 
ssy ke szerdai cikkelyét, mely egész 
vár- amoly arcot öltve, arra a konklu- 
ké - Zlóra jut, hogy okvetlenül Sepsiszent- 

köz 
angu 
neg- 
ivet- 
sük- 
énye 

ÖRBÁN NaGY Égs TAMAs Elis mert szilárd és elegáns készitményü női, uri és gyermek-cipök. 

Olcsó szabott árak. Képes árjegyzéket [dijtalanul küldenek. 

Iisörangu cipőraktára Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 12. sz. Valódi Kobrak-cipők gyári raktára. 



29.ezám. SZEKELY-UDVARHELY 
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MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK! 

MAGYAR ÁSVANYVIZ 

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj Baross, vesebaj ellen - - 28 fillér Horgász, étvágygerjesztő - - — 28 fillér 
ellen 3938 fillér Borhegyi hugyhajtó - - 28 , Kászon-Salutaris - - - 28 , 
Borszéki Főkut az ásványvizek királya 28, Boholti, üditő viz - - - - 28 , Répáti, égvényes ásványviz- - — 34 , 
Borszéki Kossuth, vérszegénység Előpataki, sárgaság ellen 384 , Székely-Szelters, idült gyomorbajok 
ellen - ---28 , Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen 28 ellen 8, 
Bodoki Matitd, alkális savanyuviz - 28 , HNargitaligeti, üditő itaal - 98 , Sztojkai, cukorberegség ellen - — 34 

Kérdezze meg az orvosát 
es megtudja, hogy a 

forgalmi és kiviteli részv 

Egy liter viz ára pálackcsere mellett: 

természetes ásványviz gyógyhatása és kellemes ize 

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolh 

énytársaság Budapest, V. 
Báthory-utca 5. szám 

izárólag terrmmészetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba. 

hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. 

atók. 

. 

össze nem 

biztositási ágban, beleértve a betö- 
réses- és tükörüveg biztosítást a 
dijbevétel 17.570.409,609 korona biz- 
tositási összeg után 28 866 290 K 
838 fillér volt, miből 10 652,942 K 
55 fillér viszontbiztositásra ford tta- 
tott, ugy, hogy a tiszta dijbevétel 
18 213,847 korona 83 fillérre rugott, 
és ez összegből 13.079112 korona 
08 fillér mint dijtartalék minden te- 
hertől menten jövő évre vitetett át. 
A jövő években esedékessé váló dij- 
kötelezvények összege 122.098.054 
korona 94 fillér. A szállitmánybiztosi- 
tási ágban a dijbevétel kitett 3.577,201 
korona 84 fillért, mely a viszontbiz- 
tositások levonása után 1.655,086 
korona 52 fillérre rugott. Károkért a 
társaság 1908-ban 39.751,656 korona 
TI fillért és alapitása óta 938.794,591 
korona és 91 fillért fizetett ki. E 
kártéritési összegből hazánkra esik 
184.687,233 korona 43 fillér. A nye 
reség tartalákok közül, melyek ösz- 
szesen 20.890,707 korona 37 fillérre 
rugnak, különösen kiemelendők: az 
alapszabály szerinti nyereségtartalék, 
mely 6.300,000 koronát tesz ki, az 
értékpapirok árfolyamingadozására 
alakitott tartalék, mely az idei átuta- 
lással együtt 13.017,104 korona 53 
fillérre rug, továbbá felemlitendő 
a 160,000 koronára rugó kétes kö- 
vetelések tartaléka és az ingatlan 
tartalék, mely az idei átutalással 
1.413.602 korona 84 fillért tesz ki 
Részvényenként 600 arany frank osz- 
talék kerül kifizetésre. A társaság 
összes tartalékjai és alapjai, melyek 
elsőrangu értékekben vannak elhe- 
lyezve, az idei átutalások folytán 
328.629,347 K 57 fillérről 346.151,371 
korona 42 fillérre emelkedtek, melyek 
következőképpen vannak elhelyezve : 
1. Ingatlanok és jelzálog követelé- 
sek 68.422,455 korona 68 fillér. 2. 
Életbiztositási kötvényekre adott köl- 
csönök 29.099,869 korona 33 fillér. 
3. Letéteményezett értékpapirokra 
adott kölcsönök 3.124,531 korona 51 
fillér. 4. Értékpapirok 219.102,504 
korona 80 fillér. 5. Követelések ál- 
lamoknál és tar.ományoknálö.613,421 
korona 24 fillér. 6. Tárca váltók 
786,489 korona 29 fillér. 7. A 
tészvénvesek biztositott adóslevelei 
8.820,.000 korona. 8. Készpénz és 
az intézet követelései, a hitelezők 
követeléseinek levonásával 11.182,099 
korona 57 fillér. Összesen 846.151,371 
korona 42 fillér. Ezen értékekből 
688 millió korona magyar értékekre 
esik. 

Kiadja Betegh Pál villam-motoros 

könyvnyomtató és könyvkötő-intézete. 

Hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi fogyasztási 

és értékesitő szövetkezet felszámo- 
lásban cég felszámoló bizottsága 
közbirré teszi, hogy a szövetkezet 
1909 evi január 10. és S4-én tar- 
tott közgyülésén a feloszlást elha- 
tározta. 
A keresk. törvény 949. §. 2-ik 

bekezdése értelmében a szövetkezet 
felszámoló bizottsága felhivja tehát 
a szövetkezet hitelezőit, hogy kövé- 
teleseiket ezen hirdetmény harmad 
szori közzetételétől számitandó hat 

szemben hó alatt a szövetkezettel 
ervényesítsék. 

Székelyudvarhely, 1909. április 8. 

4 felszámoló bizottság. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „0O. m. I. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 
képviselősége". 

OLOZSV.Á 

Ferenc lózsef-ut 7. szám a. 
Válaszbélyeg csatolandó. 

134-1909. 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

A lemondás folytán megüresedett 
székelydobói 

körjegyzői 
állásra pályázatot hir letek. 
A körjegyzői csoporthoz Szekely- 

dobó, Vágás és Béta községek tar- 
toznak 
Javadalmazás: Fizetés: 1600 ko- 

rona. Lakbér: 80 K. Iroda átalány 
136 K. Összesen 1886 K. 

Felhivom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1883. évi I. t-ce. 6. szakasza, il- 
letve az 1900. évi XX. t-c. 34. 
szakaszában előirt képesitésüket 
igazoló okmányokkal felszerelt kér- 
vényüket folyó évi április 15-ig 
hozzám adják be. 

Székelyudvarhelyt, 1909. március 
27-én. 

Dr Demeter Lőrinc, 
tőszolgabiró. 

iimentesem 
teljesiti a) kalapvasaláso- 

... kat állandó vevőinek ... 

Péter József 

kalaposmester Székelyudvarhelyt, 

EáÁrpád-utoa 21. szám alatt, hol fi- 
s/nom puha nyulszőr és spanyol 

ma mi gyapjuból készült m m 

férfi ég gyormek- kalapok 
különböző szinekben és minden 

nagyságban 2 K-tól 8 K-ig szolid, 

. tartós kivitelben kaphatók ... 

Kalaptisztitások mérsékelt árakban. 

nagyban és kicsmyben, allandóan 
előnyös árak mellett kapható 

Csia Balázs 
écetgyárában Székelyudvárhelyt, 
Petőfi-utca (ezelőtt Kigány-es) 

iTló minőségű honi gyártmány 11 

Hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi ipari és gaz- 

dasági hitelszőövetkezet, mint az or- 
szágos központi hitelszövetkezet 
tagja, ez évi rendes közgyülését 
1909. április hó 11-én d u 3 
órakor tartja meg a szövetkezet 
helyiségében, melyre a tagok ezen 
nel meghivatnak. Mennyiben a ta- 
gok ezen napon határozatképes 
számban meg nem jelennek, az 
alapszabályok 43 § értelmében a 
közgyülés 71909. április 18-án 
fog ugyanott megtártatni, a tagok 
számára való tekintet nelkül. 

Székelyudvarhely, 1909. április 2. 

Az igazgatóság. 

a nagyon Egy komplett peey 
potban levő hálószoba berendezes 
(1 aggyal) elutazás miatt folyó év 
május hó 1 én eladó Megtekinthető 
naponta delutaán 2-3 óra között 
Kossuth utca 108. szám alatt. 

fedéséhez Ne Vegy e anyagot,mig 

a lugosi fedélcserép 
utólérhetetlen előnyeit nem ismeri, 
Egy négyszög méter fedéshez 15 drb szük. 
séges. Csinos és tartósságban páratlan, 
Főraktár: Fekete Beniám épitke. 
zési vállalkozónál Székelyudvarhelyt. 
Vidéki megkeresésekre levélben vá- 
laszol. 

addig épület 

DmezEEEEEEEEEB 

H Névjegyek, 
ő Meghivók, 
ő Eljegyzési 

és Esküvői 
valamint gyász- 

ű jelentések, 
ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 

[könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és H 
pontosan készülnek 

Betegh Pál 
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv- 
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, K 

31. sz. alatt. 

videk megrendelése- 
ket azonnal elintéz. 

Mammamazmzamamam 

év óta legjo 
köszvénynél 
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csomagolva. 

Kossuth-utca 

a
a
m
 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizon 

Figyelmeztetés. 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony védjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 

és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török lózset gyögyazorésenel Budapest. 

BE Riehter gyünyszertára az ,,Arany oroszlánhoz, 
eRFPrágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

ótléka 
z t háziszer, mely már sok 

bb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
,osúznál és meghüléseknél, bedörz- 

sölésképpen használva. 

Bilány hamisítványok miatt 

üvegekben K-.80, K1.40 és K2.- 

Mindennapi szétküldés. e 

Kühne-féle gépek kizárólagos képviselete. 

ekék különösen könnyü, szép 

Ezen ekékből állandóan 

here stb., melye 
mellett árusitunk. 

Magyan gaz 

A mélyen tisztelt gazdaközönség saját érdekében cse- 
lekszik, ha próbát tesz a rövid idő alatt annyira elterjedt, 
kitünően bevált Dorner-féle javitott ikerváltó ekével, ezen 

lános kedveltségnek örvendenek. 

táron, épp ugy minden egyéb gazdasági gepekből nevezetesen 
tengerivető, lókapa, puttonyos lóhéereszóró stb., 
amelyeket eredeti gyári árakon árusitunk. / 

Felhivjuk továbbá b. figyelmüket elismert kitünő mi- 
nőségű hordó és paláck borainkra, ugyszintén fajtiszta va- 
tőmagvainkra, nevezetesen dumpaui zab, baltacim, répa, ló- 

ket a legjutányosabb árak es pontos kiszolgálás 

Kérjük jóindulatu támogatásaikat. 

Legmélyebb tisztelettel 

Kalmár Zs. és Társa kizárólágos képviselete. 

és gyors munkájuk által álta- 

nagyobb mennyiség van rak- 

dák értékesitő szövetkezete: 

o zasmi omez zesaumu kel 

Nyomatoti Betegh Pál villam:motoros könyvnyomtató intézetében Szekelyudvarhelyi 
sekesonyvre 


